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1. La docente les pregunta a los niinos de primer grado para queé
sirven los numeros. A
continuacion, se presentan algunas respuestas.

Eva: “Sirven para gue sepamos cuantas pelotas hay en la caja”.

Javier: “Y para decir que mi casa esta en la calle Lima 215, Villa Maria”,

Marcela: “Tambien sirven para decir quien ha ganado, y quien llego segundo o al
ultimo cuando jugamos a las carreras’.



2. Victor y Pamela, de primer grado , entablan el siguiente
dialogo

Victor:  jHoy es mi cumpleafios y mi mama me ha regalado 3 carritos!

Pamela: ¢Asi? Pero yo tengo mas que tu.

Victor:  ¢Por qué dices eso?

Pamela: Porque yo tengo 5 carros y tu solo tienes 3. Entonces, jyo tengo mas!

ez 7
//



3. Una docente de primaria, estd trabajando con los nifios las nociones
matemadticas ligadas al pensamiento logico, por lo que les pide ordenar los
elementos por tamano. Para ello proporciona a los nifios 10 pelotitas de
diferentes tamarios para que los ordenen del mas pequefio al mds grande.

Dada la situacion descrita, es evidente que estd trabajando la nocién matemadtica de:
a) Cardinalidad para que los estudiantes construyan sus propios aprendizajes, pues al
ordenar contardn y asi descubrirdn el tema a trabajar a través de la manipulacion del
material concreto.

b)Clasificacion pues al ordenar estan clasificando elementos segln su tamaiio, en este
caso de manera decreciente.

c) Seriacion.



4. Una docente tiene como proposito de aprendizaje que los estudiantes de
primer grado desarrollen una nocion de numero. Para ello proporciona esta tira
con las siguientes imagenes para que la observen y expresen lo que
comprenden

OOPDOOVOO®

Dada la situacion descrita ;La docente cumplira su proposito de desarrollar
alguna nocion de numero?:

a) Si, pues los estudiantes contaran y descubriran cuantas imagenes hay en
total.

b) Si, pues desarrollara la nocion de clasificacion pues presenta grupos
ordenados de imagenes segun su tamano y forma y al decirle que comprender
les esta estableciendo un reto.

c) No, pues, la imagen presentada no desarrolla ninguna nocion pre légica por el
contrario pretende desarrollar la competencia de regularidad equivalencia y
cambio, ademas falta establecer un reto.

d) No, pues con solo observar, los ninhos emitiran sus saberes previos y no
construiran su propio aprendizaje a pesar que la actividad es de gran reto.



9. Los ninhos y la docente se encuentran limpiando el huerto de la IE.
Durante la actividad, los ninos recogen diversos objetos como piedras,
ramas, hojas, etc.

Entonces, |la docente decide aprovechar esa situacion para promover la
clasificacion en los ninos.

cCual de las siguientes acciones es mas pertinente para ese proposito?

a)Plantearles que agrupen los objetos recolectados segun lo deseen vy,
luego, preguntarles por queée los agruparon de ese modo.

b) Entregarles cajas etiquetadas segun los objetos recolectados v,
luego, pediries que los guarden en las cajas segun corresponda.

c) Explicarles que clasificar es juntar objetos que se parecen y, luego,
darles un ejemplo de como hacerlo para que ellos continuen agrupando
los demas objetos.



6.- Rolando, que cursa el primer grado , cuenta los nimeros del 1 al 5,
sin separar las palabras, de la siguiente manera:

Unodostrescuatrocinco...

En esta situacion, ¢qué nivel de la secuencia verbal del conteo evidencia haber
alcanzado Rolando?

Y e
a | Nivel cuerda.

(-
(.}
b,

Nivel cadena irrompible.

Nivel cadena rompible.




7. La docente del aula primer grado le pide a Ilvan
que coloque los platos para los ninos de su grupo.
Entonces, Ilvan coloca un plato en el sitio de cada
companero mientras dice:

“Este es para Karen, este para Carlo, este para
Rocio y este para mi”.

. Queé nocion del numero se evidencia en la
intervencion de lvan?

a) Correspondencia término a término.
b) Clasificacion

c) Seriacion




8. La docente del aula primer grado le pide a Ilvan que
coloque los platos para los ninos de su grupo.

Entonces, lvan coloca un plato en el sitio de cada companero
mientras dice:

“Este es para Karen, este para Carlo, este para Rocio y

este para mi” .;Qué nocion del numero se evidencia en la
intervencion de lvan?

a)Correspondencia término a término.
b)Clasificacion

c) Seriacion




9. Kevin y Eduardo, de cinco anos, han elaborado bolitas de
plastilina de la siguiente manera.
= R

(Eduardo )

\..... L -

ambos ninos comentan lo siguiente

Kevin: Mira, yo hice mas bolitas.

Eduardo: Es cierto. jAhora haré mas!



10. En la situacion presentada, ;qué nocion de
numero evidencian NO haber alcanzado aun los
ninos?

a) Clasificacion.

b) De correspondencia téermino a término.

c) Conservacion de la cantidad

(Eduardo)

A XYY




11. Los niinos del aula de primer grado van a realizar un juego que han llamado
“Le pongo la chompa a mi silla”. Este consiste en buscar una chompa con los
ojos vendados, encontrarla y ponérsela a una silla siguiendo indicaciones como
“avanza”, “adelante?”, “atras”, etc. Para ello los ninos forman cinco grupos de
cuatro integrantes cada uno. Los grupos se ubican en diferentes lugares del aula
y al centro de cada grupo, colocan una silla. Luego, voluntariamente se dividen
los roles: tres ninos esconden la chompa dentro del espacio que se les ha
asignado y, ademas, dan las indicaciones, y un nino sigue estas para encontrar la
chompa y ponérsela a la silla. Cuando lo logre, se intercambian los roles.

cQueé aprendizaje estan desarrollando principalmente los ninos con esta
actividad?

a) Reconocer a traves del tacto caracteristicas de objetos como la chompa o |la
silla.

b) Establecer relaciones espaciales al dar y seguir indicaciones.

c) Utilizar objetos del entorno para realizar juegos.



12. Los ninos del aula de primer grado se encuentran en el sector de
juegos tranquilos. Teresa, Susana y Esteban cogen un grupo de 10
cartas y le piden a la docente que les ayude a repartirlas. La docente
busca aprovechar esta situacion para favorecer que los ninos resuelvan
problemas.

cCual de las siguientes acciones es mas pertinente para ello?

a) Preguntarles: “;Cuantas cartas hay y cuantos son ustedes? ;Que
hacemos para que todos tengan la misma cantidad de cartas?”. Luego,
decirles que pongan en practica sus propuestas y elijan la que
consideren mejor.

b) Decirles que se repartan las cartas hasta que todos tengan la misma
cantidad. Cuando noten que sobra una, preguntarles: “;Qué podrian
hacer con esta carta?”.

c) Repartir tres cartas a cada nino. Luego, mostrarles la carta sobrante
y preguntarles: “;Les parece si esta carta se queda en la mesa?”.



13. Un docente ha propuesto a los estudiantes de primer grado
algunas actividades relacionadas con el sistema de numeracion
decimal. Para ello, les entregé un conjunto de chapitas a cada
uno y les brindo las siguientes indicaciones:

Al observar lo realizado por Jorge, el docente busca ayudarlo a
comprender el valor posicional de la cifra 1 en el nimero 16. ¢Cudl
de las siguientes acciones pedagdgicas es mds pertinente para
lograr este propésito?

Mostrarle la ubicacion de las decenas y las unidades en el tablero de valor posicional.

1. Dibujen las chapitas que recibieron. Luego, colocar el nimero 16 en dicho tablero sefialando la cifra de las unidades y la de
el o | Ol s s las decenas. Finalmente, explicarle que, cuando se coloca un nimero en la posicion de
.Escriban €l numero que representa fa canfidd tofal de chapitas que las decenas, este indica la cantidad de grupos de diez que conforman dicho nimero.
dibujaron.

b Pedirleque explique por qué encerrd unay seis chapitas. Luego, solicitarle queintercambie
diez chapitas con una taparrosca, y preguntarle cuantas taparroscas y cuantas chapitas
conforman el nimero 16. Finalmente, pedirle que vuelva a reemplazar la taparrosca con:
diez chapitas, y que encierre lo que valen las cifras 1y 6 del nimero 16.

3. Encierrena cantidad de chapitas que representa cada cifra de dicho numero.

(¢ Solicitarle que haga una fila con las dieciséis chapitas y que encierre con un pabilo diez
de ellas. Luego, indicarle que cuente las chapitas que le quedaron sueltas. Finalmente,
pedirle que indigue qué cantidad de chapitas hay en total, considerando la cantidad de
chapitas encerradas con el pabilo y las que quedaron sueltas.




14. Una docente presenta a los estudiantes el siguiente problema a sus estudiantes :

2 T &+
Julia tenia 271 monedas de coleccion y su padrino le regald otras 145 monedas. 145
¢ Cuantas monedas tiene ahora? %116

A continuacion, se presenta la resolucion de uno de los estudiantes:

Julia Hleme ahora 3161 movedas de

@ No reconoce que diez unidades de decena pasan a formar una unidad del inmediato
orden posicional superior.

@ No se da cuenta de que el registro de su respuesta no corresponde al resultado de su
operacion.

@ No realiza correctamente la adicion de los digitos en cada orden posicional de la
operacion.



15. Como parte de una de las actividades del proyecto, un grupo de estudiantes propuso conocer conqué
frecuencia sus companeros se lavan las manos antes de comer. Para ello, acordaron realizar una encuesta
andénima en el auvla. A continuacion, se presentan los resultados:

D | v

T- avas 135 manos antes ae comer: Marcas {\UMero de marcas Iz +
4
=] 2

Luego, la docente les pregunté: “; A cudntos estudiantes encuestaron en total?”. Uno de los estudiantes del
grupo realizé el siguiente procedimiento:

La docente busca retroalimentar al estudiante de modo que comprenda por qué su resolucion es incorrecta.
:Cudl de las siguientes acciones pedagodgicas es pertinente para este propodsito?

a) Solicitar que explique qué significa la U y la D en el tablero de valor posicional que ha utilizado. Luego,
pedir qgue mencione qué numeros ha colocado en la columna de las unidades y en la columna de las
decenas. Después, pedir que vuelva a sumar para verificar su resultado.

b) Preguntar: “; Cudantos estudiantes se lavan las manos ‘A veces antes de comer? ;Cudntos se lavan siempre
las manos antes de comer?”. Luego, indicar que el total encontrado es incorrecto porque al sumar ambas
cantidades no puede obtenerse un nUmero tan grande. Después, pedir que vuelva a realizar la operacion.

c) Pedir que compare el total de marcas del conteo con el resultado de su operacion. Luego, preguntar:

“; Cudntos estudiantes siempre se lavan las manos antes de comer?”, y solicitar que explique si el nOmero 4
corresponde a 4 unidades o a 4 decenas de estudiantes. Después, pedir que verifique si la ubicacion del 4
corresponde con su valor posicional.



16. Una docente, con el propdsito de que sus estudiantes de segundo grado inicien su proceso
de comprension del sistema de numeracion decimal, esta planificando una actividad que
consiste en realizar composiciones y descomposiciones de nimeros de dos cifras.

Ella ha encontrado dos materiales conformados por paquetes de tarjetas que puede utilizar
en dicha actividad.

Material 1 Material 2
TN B e - N N7 N~ ~ 7,
1 2 3 4 5 S0 80 70 60 a
a SN B N N ) - N\ B\ 14 ™~ Y o
6 7 8 9 0 50 40 30 20 10]
" S e > k v, - S _ . - = /009 L PSRN 7 N
32 )2 (5] () [7) (e ()

¢ Por qué el uso del material 2 es mas pertinente para el logro del proposito de |la docente?




16¢Por que el uso del material 2 es mas pertinente para el logro del proposito de la docente?

@ Porque contribuye a que los estudiantes establezcan relaciones de orden entre numeros
conformados por una cifra y dos cifras.

@ Porque permite que los estudiantes puedan formar una mayor cantidad de numeros
naturales de dos cifras.

NN

@ Porque ayuda a que los estudiantes reconozcan el valor posicional de las cifras que
forman el numero.




17. Una docente presenta los resultados de una encuesta aplicada a los estudiantes del Segundo
grado en relacion con su destreza para manejar la bicicleta.

SABEN NOSABEN MANEJAR
MANEJAR BICICLETA
BICICLETA
Mujeres 10 8
Hombre 6 9

Después de ello les pregunta ;Cudntos estudiantes en total saben manejar bicicleta?
:Cudl de las siguientes estructuras aditivas responde la situacion planteada?

a) Cambio

b) Combinacidn

c) Igualacion



St tengo 20 -Fri.jo!i.%os 4 5 mocetas, los Puedp rePar%i.r ast:
54205 %

ResPu@sta: Laura Pued.e colocar Y -Fri.jofi.-!:os en cada maceta.

i

A partir de la representacion simbodlica, ;cudl es el error del estudiante?
a) Considera que la division es la operacion inversa a la multiplicacion.
b) Considera que el orden de los términos no altera el cociente de la
division.

c) Considera que el cociente de la divisidon siempre debe ser menor que
los otros términos.

o\



19. Los estudiantes de tercer grado se encuentran resolviendo
algunos problemas que involucran estructuras multiplicativas. Uno

de estos problemas es el siguiente: ;Cual es el principal error en [a resolucion del

= , , | 1 estudiante?
Marta compro 8 paltas, Ella compro 4 veces la canticad de paltas que compro

Julio. ¢Cuantas paltas compro Julio?

a)Establecer una relacion aditiva con grupos
de lamisma cantidad de elementos,
b)Realizar una representacion que grafica la
relacion de comparacion multiplicativa,
¢)Confundir [a cantidad que se deberia repetir
en la relacion de comparacion multiplicativa,




a) Pedir a los estudiantes que plante en ejemplos sobre
20. Un docente tiene como propdsito que sus el reparto eCIl,JH'GﬁVO y.presen’rques'una division para
estudiantes resuelvan situaciones problemdaticas z’ézli'ﬁ::':fj :‘::;3;;\’/';‘;'%‘2 Seilr::?;gtsmqﬁét‘;igq
referidas a Estructuras multiplicativas. En .este eiercicios, para que asi fengan los conocimientos
contexto, el docente plantea a los estudiantes el

s previos necesarios para resolver el problema
siguiente problema. propuesto.

b) Proponer a los estudiantes que resuelvan un
problema mas sencillo y de estructura diferente, pero

Tengo 12 polos csints, 110 combino con todos mis pantalones,ootengo 8 s €onlos mismos némeros. Por ejemplo: “Un profesor
" i P compral2 IaPices por nino. En total ha comprado 84
isintas e vestime, ¢ Cuantos pantlones tengof IGpices. ;Cudntos nifios hay en su clase?”. Luego,

guiarlos para que identifiquen que el problema inicial
donde mostraron dificultad puede resolverse con la
misma operacion.

Al hacer el seguimiento a la labor de los c) Resolver con los estudiantes una situacién de la
estudiantes, el docente nota que la mayoria de misma estructura, pero de menor dificultad. Por y
ellos no comprende la situacién propuesta, por Siemplolendos polosy 2 pantalones, ;De cuantas

lo aue decide implementar una estratedia que maneras puedo vestirme?”. Luego, reformularla, asi:
q P » giaq “Tengo 3 polos y algunos pantalones. Si los combino,
los ayude a comprenderla. ;Cual de las

. { K2 . puedo vestirme de 6 maneras distintas, ; cudntos
siguientes acciones pedagogicas es pertinente pantalones tengo?” y analizar con ellos qué implica

para este proposito? tenerla incognita en distinta posicion.



21. Como parte de una sesion de

aprendizaje, una docente planteo a los
docentes de quinto grado la siguiente
situacion:

Z

\
Este rectangulo representa los % de una unidad.

¢Como sera esta unidad? Graficala.

Mientras los estudiantes realizan la
actividad , la maestra se acerca a un
grupo y escucha el siguiente dialogo

Rosa"E muy ey aue i rctangul en catro pres fuaesysomrear

5010178 d 588 pats
I

s "o, Rosa L uica e Ser un poco mas rande porqueese ectingul e
com e ecneulo puefios, yaundad como cuo'

| o [ ' ! ! ' "
an “Cre que s Gene a0, Unided ebera e mas grande P unicad
6001 Qe a0 VCes s rande ue st rectanglo

;. Quién de los tres estudiantes evidencia una adecuada
comprension de la situacion propuesta?

a) Rosa

b) Elisa

c) Juan



estudiantesdecuartogradoestin resolviendoproblemasque involucran operaciones
fracciones. Unode estos problemases el siguiente:

¢Cuéntos kilogramos habra en 3 bolsas de = de kilogramo de arroz?

22. ; Qué estudiante o
estudiantes

resolvieron correctamente
la tarea

Lo respussta. e sais quintos de Wilogramos de affor, e plq nfeddd?
e a)Solo Mateo.

Tmbo%d-&%d&kuogrﬁmu X Jolol=BEE ¥ Yelel=NEN ¥ Yeolele

b)Mateo y Gabriela.
c)Carla, Mateo y Gabriela.

Pava saber la caniidad de kilogravmos gue habrd e $res bolsas
savnannas Llas fraccioves ¢ el resulindo es:

CPP®000000000000D

Resoluci riel

Ve o bilo: aon D cavadrnodon.,
embamcen cambidad. de. annon, s

2 10 -

Thea veceo. -:_2: de, WW e




23. En una tiendaq, tres estudiantes observaron la siguiente oferta

ot 51 0 0y 0 e 1 s 1)~ Qe estudliante

SR, ha calculado
orelarise a0, adecuadamente

el D504 Iy e PSR PIECIOTINGECIE!
1 40 Soose gt ol i 0

Camelos M parce e mtos s o, U e 5 s 50
1

Dies§{2 esla[baj ot 10 g 4 /




24. Una docente tiene como propodsito de aprendizaje que los estudiantes de
primer grado reconozcan el patron de la siguiente secuencia.

~ R

VooVeevVeae.

\ s

—

;. Qué grupo de preguntas es pertinente para favorecer el logro del propdsito de
aprendizaje?

a) ;Qué figuras estdn presentes en la secuencia? ;Cudl es la primera figura? Y
;cudl es la segunda figura en la secuencia?

b) ;Cudntos corazones observas en la secuencia? ;jCudntos circulos observas?
; Cudntas figuras observas en total en la secuencia?

c) ¢Con qué figura empieza la secuencia?;Cada cudntos circulos se repite la
figura del corazén?; Qué Figura seguird en la secuencia?



25. Una maestra pretende trabajarla competencia de resuelve problemas de
regularidad, por lo que plantea las siguientes situaciones:

oo
M [v]s]D
P AN EN N EN

(s 5o [7 (3 )ew0
1 \I2 18 14 [T5 16 AT -
g' Sels cajas se equilibran con tres latas.




26. Los estudiantes de quinto grado, lga: Penso que podemos empezar por contar cusntos paltos aumentan de una figur
organizados en equipos, S€ 3 otra. A partir de esto, determinamos [a cantidad de palitos que habrd en la figura 4 y

encuentran resolviendo ,p.roblemas quintuplicamos esta cantidad para obtener la cantidad de palitos que se usardn en la
sobre Patrones numericos. A figura 20,

continuacion, se presenta uno de

estos problemas: Paolo: Mejor nos fijamos que en [a figura 1, 2 y 3 hay uno, dos y tres cuadrados,
R N respectivamente. Si cada cuadrado tiene 4 palitos, lo que podemos hacer es multiplicar
dCuantos palitos se-usaran para construir |a figurs 20¢ esa cantidad por 20. Asi, sabremos cuantos palitos se usaran enla figura 20.

Rafaela: Creo que, primero, debemos encontrar cuantos palitos aumentan de una figura
a otra. Luego, ala cantidad de palitos de la figura 1, le sumamos este aumento 19 veces,
Asf, nos daremos cuenta de cuantos palitos se usaran en la figura 20.

A

5 Qué estudiante ha propuesto un
procedimiento adecuado al problema
planteado?

a) Olga. b) Paolo. C)Rafaela.

Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3

/|

En uno de los equipos, sus
integrantes sostuvieron el
siguiente dialogo:




Un docente tiene como propdsito idesarrollar :una ‘actividad []_n_[;_l_a_l para Ffavorecer que
los estudiantes comprendan la generahzacuén del : patrén de wuna secuencia. iPara ello tha
seleccionado la siguiente secuencia:

O

Fig. 1 Fig. 2 ‘Fig.:3 ‘Fig.4

éCudl de los siguientes grupos de preguntas es pertinente para favorecer €l logro del propdsito
del docente?

iCualdelossiguientes grupos de preguntas es pertinente para favorecer el logro del propdsito
del docente?

(=)

(b)

iQué relacion existe entre la columna central de cuadraditos de cada figura y el numero
de figura? éCuantos cuadraditos habra en la columna central de la figura 57, éen la
figural0?, éy en la figura “n”? c¢CAdmo se relaciona la cantidad de cuadraditos ubicados
a cada costado de la columna central con el numero de figura? ¢Cuantos cuadraditos
habra en la figura “n”?

éCuantas figuras se observan en la secuencia? é¢Cuantos cuadraditos hay en total en las
4 figuras presentadas? Si la expresion n + 2(n-1) permite encontrar la cantidad total de
cuadraditos en cualquier figura, ¢ cuantos cuadraditos habra en total en la figura 107, é¢en
la figura 507, éy en la figura 1007

éCuantos cuadraditos hay en la figura 17, écuantos hay en la figura 27, écuantos hay en
la figura 37, iy cuantos hay en la figura 47 éCuantos cuadraditos hay en total entre la
figural y la figura 272, éentre la figura 2 y la figura 37, éy entre la figura 3 y la figura 47?2

/



28 Una docente plantea la siguiente secuencia a los estudiantes.

Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3 Fig. 4

iCual de los siguientes grupos de preguntas es pertinente para favorecer que los estudiantes
encuentren la figura que continda en la secuencia?

Q En cual de las -ﬁguras ‘mostradas : thay ‘mayor ‘cantidad «de «circulos? iy Zen «cudl (hay
menor cantidad de circulos? \c_Cual de'las! ﬁguras ‘esta formada: por:iS ‘circulos?.y. ¢cual
esta formada por 6 circulos? 2 Cuantos circulos’ hay en’ total si se Juntan la ﬁgura 1 wila
figura 2?, écuantos circulos’ hay entotal si sejuntan’ ey ﬁgura 3B ylafigura4?, iy cuantos
circulos habra en’la’ figuras?

@ éDe qué forma varia’la figura 2.con respectoa la’ ﬁgura 1?@Lafigura3 con respecto a’la
figura 2? y éla figura 4 conrespecto a’la’ ﬁgura 3?2Qué, parte de’las’ figurasse mantiene
igual? dQué parte de ‘estas: .cambia? 2 Qué forma itendra lla: ffigura 5? £ Cuantos: <circulos
habra en la figura'5?

[Ej éQué tipo de figura se ha utilizado para formarlasecuencia? ¢ Cuantas figurasse observan
" en la secuencia? :iCuantos circulos forman ‘la figura 172, Zcuantos : «circulos forman ila
figura2?, écuantosformanila ﬁgura 3?7y écuantos forman’la figura4? & Cuantos circulos
habra en la figura's?



29. Una docente tiene como propodsito que sus
estudiantes de cuarto grado resuelvan
situaciones que implican la comprension de
regularidades . por esta razén presenta la
imagen de un calendario con Algunas fechas
marcadas ;Cual de los siguientes grupos de
preguntas es pertinente que plantee la
docente para lograr dicho propésito: ?

JUNIO
LIM|M|J|V]|S|D
1 |2 |3
@ o~ |6 |7 10
11 \12 /)13 (14 | 1o \16 /1
18 |19 (20 ) 21 |22 |23 \24
25 |26 |27 (28 )29 |30

a) ;Qué nUmeros estan marcados en la
segunda fila?;Y en la cuarta fila?

.Qué nUmero estd marcado en la segunda
columna?

b);qué nUmeros estan marcados ?;qué
nOUmeros estdn sin marcar?;Cudl es el primer
nUmero marcado?; Cudantos nUmeros han

sido marcados en total?

c)i;De cudnto en cudnto se han marcado los
nUmeros’ ;qué relacion encuentras entre los
nUmeros marcados de cada diagonal
formada? Si el calendario admitiera nOUmeros
mayores se marcaria el numero 42?;Por qué?



30. Los estudiantes de cuarto grado asistieron a una feria de productos regionales del Perd. Luego, en

el aula, varios estudiantes comentaron que les parecia extrano que, algunos comerciantes, al pesar
sus productos, no usaran el kilogramo, sino que decian usar la arroba. En este contexto, Juan, uno de
los estudiantes, comento lo siguiente: “jYo si conozco la arroba! Mi familia tiene una chacra y alli
siempre la usamos. Por ejemplo, la semana pasada, mis papds vendieron al comedor municipal Un

costalillo de papas que pesaba dos arrobas”.

La docente d.eC|de aproYechar ?sia sﬂuacu?n para Luego, representa el peso del costalillo
que los estudiantes relacionen diferentes unidades en Kilogramos de la siguiente manera
de medida. Asi, primero grafica una balanza en
equilibrio donde representa la situacion descrita por

Juan.

“Vendimos un costalillo de papas que pesaba dos arrobas”.
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Si el propasito de la docente es que los estudiantes establezcan relaciones de equivalencia
entre la arroba y el kilogramo, ;cual de las siguientes acciones es pertinente para ello?



a) Solicitarles que comparen la cantidad de arrobas que pesa el
costalillo de papas con la cantidad de kilogramos que pesa el
mismo. Luego, preguntarles cudnto pesarian 2 costalillos de
papa tanto en arrobas como en kilogramos.

b) Solicitarles que describan las imagenes presentadas, prestando
atencion al peso del costalillo de papas en cada caso. Luego,
preguntarles si es posible afirmar que el costalillo de papas pesa
en total 2 arrobas y 23 kilogramos.

c) Pedirles que mencionen cudantas arrobas pesa el costalillo de
papas y cudntos kilogramos pesa el mismo. Luego, preguntarles
por qué creen que el numero de kilogramos es mayor que el
nUmero de arrobas.




31. En otro momento de la sesion, la docente y los estudiantes determinan que 1 arroba
equivale a 11 kilogramos y medio. Entonces, la docente les pide que establezcan a cudantos
kilogramos equivalen 3 arrobas de maiz.

Si una arroba eguivale a 1l kilogramos y medio kilogramo. Entonces, para
encontrar el peso de 3 arrobas, hay que sumar la misma cantidad tres veces:

AN

Il kilogramos y medio kilogramo — +
11 kilogramos y wmedio kilogramo
Il kilogramos y wmedio kilogramo

33 lkilogramos y 3 medios kilogramos

Respuesta: 3 arrobas de maiz equivalen a 33 kilogramos y 3 medios
kilogramos de maiz.

000000




31. La docente se propone brindar andamiaje a lvan de modo que exprese el peso de 3
arrobas utilizando la cantidad entera maxima de kilogramos.
:Cudl de las siguientes acciones es mds pertinente para ello?

a) Senalarle que “medio” es lo mismo que “mitad” y, por lo tanto, 2 medios kilogramos son 2
mitades y por esto conforman 1 kilogramo. Luego, con ayuda de una balanza, mostrarle que 3
medios kilogramos equivalen a 1 kilogramo y medio kilogramo. Finalmente, corregir con él su
respuesta.

b) Preguntarle:“; Estds seguroque3 arrobas equivalen a 33 kilogramos y 3 medios
kilogramos?;No habra otra manera de expresar esta equivalencia?”. Luego, explicarle que
tres arrobas equivalen a 34 kilogramos y medio. Finalmente pedirle que reformule su respuesta
sobre la base de lo explicado.

c) Pedirle que, con apoyo de una balanza, busque el equilibrio entre pesas de medio
kilogramo y 1 pesa de 1 kilogramo. Luego, preguntarle: “;Cudanto pesan 2 pesas de medio
kilogramo juntas? ;Qué ocurre si agregamos a cada lado 1 pesa de medio kilogramo?
Entonces, ;a cudnto equivale en kilogramos 3 medios kilogramos?”. Finalmente, preguntarle
de qué otra forma expresaria su respuesta.




32. Una docente muestra a los estudiantes de cuarto grado una balanza, en
la cual se han colocado un cilindro y once cubos de la misma masaq,
tamano y textura, distribuidos en dos platillos “A” y “B”. Tal como se observa,
la balanza se encuentra en equilibrio.

A continuacion, se desarrolla el siguiente didlogo:

Docente: Si se retiran 3 cubos del platillo *A”, écuantos cubos se deben retirar del platillo
‘B para que la balanza se mantenga en equilibrio?

NN\

Julia: iEso es facill Se debe quitar 3 cubos del platillo B

\y

— Docente: Entonces, luego de quitaros 3 cubos en cada platillo, ¢ cuantos cubos equivalen
Platillo 8

a un cilindro? ¢Por que?

Platilo A

Pablo: El cilindro vale 5 cubos porque quitamos la misma cantidad de cubos de ambos
platillos.




32. A partir de este didlogo, la docente presenta en la misma balanza una esfera, y diez
cubos de la misma masa, tamano y textura. Ademas, se asegura de que, la balanza se
encuentre en equilibrio, y les Formula a los estudiantes la siguiente pregunta:“; Cudntos
cubos equivalen a una esfera?”.

;. Cudl es el propdsito de aprendizaje de las actividades descritas anteriormente?

Platilio A

a) Que los estudiantes planteen relaciones de equivalencia dentro de un contexto de
equilibrio.

b) Que los estudiantes conceptualicen el signo "igual’ como equivalencia, y no solo como
resultado de una operacion.

c) Que los estudiantes determinen el valor de la incognita en las ecuaciones mediante
expresiones simbodlicas y ejecucion de operaciones.







